

三、問：時代進步，社會日趨繁榮，國民義務教育可否由國中延長到高中，提高知識水準和國民素質。

答：國民教育延長至高中階段一案雖然大眾非常關心，惟目前尚未接獲教育部指示，何時能够實施尚未得知。據悉如果國民教育延伸至高中階段，將以職業教育及補習教育為主幹，而非從高中教育去延長。

四、問：本市大街小巷到處都有幼稚園，根據統計全國立案者一千〇七十六所，幼稚老師六千二百七十五人幼稚園學生十六萬五千一百餘人，然而多數幼稚園設備簡漏，收費昂貴聞有高達萬元之數者，貴局今後是否要加強輔導管理？

答：(一)由於社會結構之變遷，職業婦女人口之日益增加，幼童乏人照顧，本市各個角落均普遍設有幼稚園，實為今日社會需要必然發展之現象。

(二)為顧及幼童身心之正常發展，對部份設備簡陋之幼稚園，先督促其設法充實，限期改善，如不合設備要求標準之幼稚園，則予以取締。

(三)幼稚園收費由教育部統一訂頒收費標準，倘有違規收費者，本局均嚴予查處。

五、問：本市人口急增，學校容量已達飽和，貴局在本年度預算已計畫增設十所國民中小學，可否在本學年度開始辦理就學。

答：(一)本年度擬新設景美區・景興國小一所，六十九學年度招生，其餘如萬芳國小必須配合一四〇高地國宅

興建完成出售進居後於七〇學年度成立；士林區：新建文昌、天母國小亦須視工程進度及附近增加學童情形，於七十學年度招生。至景美區警校旁亦已收購國小用地一處尚待墊土後配合社區發展需要建校使用。

(二)國民中學部分預計可配合九月份開學使用者計有麗山國中、瑠公國中二校；另本年度新籌設之中正國民中學及福安國民中學則因遷涉地地上物之處理較為費時，工程無法按時發包，六十九學年度無法配合使用。

六、問：郊區學校一般深感落後，學區分配亦不合時宜，請問局長可否加強郊區學校建設，可否檢討適當分配學區。

答：(一)關於士林、北投兩區之郊區國中、國小自改隸本市後，其修建設備經費，以個別學校為單位來說，其所佔比例較市區內國中國小為多；如以學生為單位而論，則政府投入之經費比例更高，因此本市郊區學校之校舍、設備等並不較市區遜色。

(二)郊區國小學區分配不合宜者，本局每學年暑期均予通盤檢討，適當調整。

教育部門第五組

質詢議員：秦茂松 李德坤 葉有正 闢河源 羅世凱
林宏照 方廖水蓮

一、問：國小以仁愛為重心，國中以信義為重心，高中高職及專科學校以忠孝為重心的教育計畫試問係根據什麼標準或理由而訂定？願聞其詳。

答：（一）本局推動之公民教育，係配合教育部頒之「加強推

展青少年公民教育計畫」。着重現階段心理建設的需要，加強愛國思想教育。

（二）本局推動之公民教育計畫係綜合目前實施之民族精

神教育、時事教育、生活教育、親職教育以及法紀教育等，並配合學生認知、思考、生活經驗、人格

形成、價值觀念與判斷等歷程的不同，分為：在國民小學階段實施以「仁愛」為中心的公民教育，在

國民中學階段實施以「信義」為中心的公民教育，再推至高中以上學校以「忠孝」為中心之公民教育

。因為在小學階段，學生的知識領域不廣，不能陳義過高，僅及於家庭和同學，以仁愛為中心的公民教育，亦為中華文化之精華。在國中階段，其生活

圈已漸擴大，繼續小學「仁愛」美德，進而講信守義。在高中階段加強情操教育，由仁愛、信義而達於忠孝，使每個國民均能對國家盡大忠，對民族盡大孝。因此由小學之「仁愛」乃至高中大專之「忠孝」的公民教育，實為一貫的教育，在於培養學生

充滿愛心，重信行義，忠勇愛國之健全人格。

二、問：在激烈升學考試之影響下，如何貫徹九年國民義務教育

臺北市議會公報 第廿一卷 第七期

育？又如何能收到其民族精神之教育效果。

答：（一）國民教育之目標在於培養德、智、體、羣、美五育均衡發展之健全國民。為貫徹九年國民教育之目標，務必從提高師資素質，充實教學設備，改進教材教法以及生活教育、道德教育、體育、羣育及升學就業輔導等方面加強實施。

（二）民族精神教育，一向為本市各級學校所重視，並均有實施計畫，從教學、訓導活動及校務行政等方面積極推行，其重要措施計有：

1. 加強道德教育

2. 加強體育唱遊活動

3. 加強青少年之輔導

4. 使學校成為社區精神文化之堡壘

（三）從美匪建交後，國民所表現之愛國精神及行動，顯示多年推行民族精神教育確實收到相當的效果。

三、問：目前對於殘障學生之教育有否一貫之計畫？有無缺失？

答：（一）目前本市對輕微視聽障礙及智能不足之學生在國小、國中均設有聽障班及盲生走讀制度，益智班及啓智班等另啟明、啓聰學校係設有十二個年級（國小至高職）之一貫制學校，畢業後尚可升學大專接受高等教育。

（二）智能不足學生在國中結業後，可接受技藝訓練。

（三）目前國中國小對殘障學生之教學，除集中編班（啓

智、益智班)外，並設有資源教室。

檢討以上教育實施，尚頗完整，且績效亦佳，本局當在現有基礎之上繼續努力，再求發展。

四、問：在本市幾所國民中小學分別設置「資賦優異教育實驗班」績效如何？在高中、大專有無設置計畫？

答：(一) 國民中學部份：

本市國民中學資賦優異教育實驗班計有二類一為音樂資賦優異實驗班一為一般資賦優異實驗班。前者於六十七年度在南門國中辦理，目前計有三班，學生一〇五人，此班招收對象均係對音樂有特殊稟賦與才能，實驗三年來除經常參加校外比賽多次獲獎外，每年並舉辦演奏會，成效非常良好。至於資賦優異實驗班則係奉教育部指示於本(六十九)年度在本市忠孝國中與大同國中二校辦理，招收學生為該二校一年級新生中經觀察過去學習成績以及測驗智商在一三〇以上者予以設班，忠孝國中以着重語文能力方面為主，大同國中則以數理能力為主，目前因剛設班不久，尚無法評鑑其效果。

(二) 國民小學方面：

1. 音樂資賦優異教育實驗班——目前計畫有福星、古亭及私立光仁小學三校十一班，計三七四名學生，招收音樂資賦兒童及早施予特別訓練，使其天賦能獲得充分發揮。

2. 資賦優異兒童教育實驗班——目前計有中山、西

門、師專附小、日新、三興等五校十六個班級，

五五六名學生，招收智商在一三〇以上兒童，予以特別輔導，使其潛能充分發揮。

(三) 高中音樂資優班初步考慮在師大附中設立，惟目前尚在教育部研議中。

五、問：目前貴局有無鼓勵各級教師研究、寫作、發明的方法？其績效如何？

答：本局為了鼓勵本市各級學校教師，從事實驗研究、著作及創作發明，歷年來均辦理各項展覽、審查等工作，以提高教師研究發展之興趣，目前本市辦理者計有四項：

(一) 科學展覽會：本展覽會每年舉辦一次，由各校選出優秀作品參加市展，每年入選特優作品五十五件，佳作六十件，特優作品除由本局發給獎金外並參加全國科展，本年度參加全國科展五十五件中計有三十九件入選，其中第一名七件，第二名六件，第三名八件，佳作十八件，入選率高達七十一%，成果優異。

(二) 教具及科學玩具製作展覽：本項展覽於每年五六月間舉行，主要目的在鼓勵教師自行製作教具以及有教育意義之玩具，展出作品經本局邀請專家學者評審入選作品亦由本局發給獎金鼓勵。

(三) 科教論文著作審查：本項論文著作主要在鼓勵教師將研究成果予以出版，每年舉辦一次，由著作學校

向本局提出申請，經本局邀請學者專家審查後，俟其成果給予三、〇〇〇——二〇、〇〇〇元不等之獎金鼓勵。

四、本局中小學教職員福利會對於教師優良著作辦理申請，通過後酌予獎金。

(五)各科教學實驗研究：本項研究工作由各校就本校師資設備，提出實驗研究科目計畫，報經本局核定後辦理其研究經費，亦由本局酌予補助，研究完畢須提出研究報告，對成效良好者給予敘獎鼓勵。

六、問：為促進國民下一代之健康，請問貴局對於學生（國小、國中）保健有何積極的做法？

答：本局為維護學生健康，對衛生保健問題，素極重視，並採取各項有效措施，積極辦理：

(一)定期舉辦環境衛生檢查，以改善學校環境衛生。
(二)協調各區衛生所，按時為學生實施各種預防接種。
(三)辦理腸道寄生蟲檢查、砂眼、胸部X光及頭虱頭癬等檢查，並免費施予治療，以遏止各種傳染病感染。

。

(四)充實各校牙科設備，並協調牙醫師公會推薦牙醫師到校駐診，以維護學生口腔衛生。

(五)舉辦學生健康檢查——訂定國民小學及國民中學健康檢查及追蹤矯治計畫，由小兒科與耳鼻喉科醫生及醫護人員組成巡迴小組分赴各校實施，檢查項目包括生長發育情形、眼科、聽力、耳鼻喉科及內外

科，凡發現有疾病或缺點者即再施予精密檢查，通知家長矯治，並要求各校積極追蹤，以澈底實施。

七、問：如何在上下學時間，使學生能迅速到校、回家，有何具體方法？

答：本市國民中小學係採學區制，學生按學區分發就近入學，故上下學極為方便，大都能迅速到校、回家。同時本局也採取下列措施配合：

(一)國小學生都依其住家編排路隊，集體放學後，隨路隊行進，很快即能回到家。

(二)各校在交通要道及重要地點，都有糾察及導護，可防止學生中途離隊在外遊蕩。

(三)配合社區發展需設在適當地點，增設中小型學校，以便利學生就近上下學。

(四)中等學校方面除積極推行排隊運動外，並加強校外生活輔導工作，期學生遵守秩序，迅速返家。

八、問：對於兒童、小學生之刊物（包括圖書）貴局有無注意？採取何種立場？

答：有關兒童刊物（圖書）之審定，係由國立編譯館主政

，惟本局對輔導兒童閱讀優良書刊問題，極為重視，曾多次在校長會議中，籲請各校積極辦理下列各項措施：

(一)學校添購優良課外讀物，並開放圖書設備，便利學生閱覽，並鼓勵學生借閱。
(二)利用自修課、團體活動，及其他空堂，安排學生集

體至閱覽室閱讀，並由教師及圖書館人員在場輔導。

(三)充實班級圖書箱（櫃）實施交換閱讀或定期輪換。
師級任導師不定期檢查學生書包，並指導學生選擇優良讀物。

(四)學校利用母姊會、教學參觀日或各種親師會談機會

，多加宣導，使家長亦能密切配合，共收輔導之效。

此外，利用出席有關會議建議有關單位（如國立編譯館、出版物管理或檢查機關等）編印優良兒童讀物及取締不良連環圖畫書刊等。

九、問：如何防止學生校外教學或郊遊旅行發生事故，請問貴局有何具體措施？

答：本局為防範學生校外教學活動發生意外事故，已訂有實施要點及應行注意事項，對實施的地點、實施方式、交通安全，經費收支等項都有明確而妥善的規定，並要求學校確實遵照實施，使此項有意義活動，能在安全無虞的情況下，充實發揮擴充知識領域，增長見聞的功能。

十、問：「教師中心」設置的構想和成效如何？大多數的教師是否歡迎「教師中心」的設立？

答：(一)教育之成敗繫於教師素質之良窳，環顧世界教育趨勢，凡是教育發達之國家莫不以教師之進修列為第一要務，況且目前本市教師之觀念，教學方法及輔

導學生之技術均亟待改進，職是之故，提供教師進修機會場所，應為當務之急，然本市迄今尚無常設場所，可供教師進修研習之用，且本市為首善之區，是政治、經濟及文化中心，亦應有一合乎國際水準場所，以負起國際文化交流活動之任務。

(二)該中心之效益有二：

1. 主要效益：教師短期之職前與在職進修，行政、課程、教材教法之研究，教育資料之搜集研編及教學工具之研究設計。
2. 次要效益：教師聯誼活動、教師諮詢服務及國際文化交流。

(三)「教師中心」具有上列主要及次要功能，直接關係本市二五、〇〇〇名教師之進德修業，間接影響本市數十萬學生之學習與前途，故教師之反映頗佳。

(四)一旦教師中心設置後，對教師進修制度，可整體規劃與運作，其於經費之使用方面亦頗經濟。

十一、問：教育局黃局長到任後很注重教師的人格及福利，請問其重要措施如何？

答：關於注重教師人格方面：

(一)要求中等以上學校校長，每年對於教師聘書，儘可能親自致送，或責成主管人員親自致送。
(二)教師成績考核，自六十七學年度取消考列四條一款人數限制，改由各校按教師教學績效辦理。
(三)編輯「教育愛」積極宏揚師道，樹立師表楷模，

期能擴大教育效果，訂每年「教師節」出刊專輯。

。對於特殊優良之個案並適時發布新聞，期能藉

大眾傳播之力量擴大鼓勵效果。

四 改進獎懲作業，獎勵以功績為首，教學為重，對

教學具有績效堪資表率者從優敘獎。

五 教師節表揚之改進方式。

關於注重教師福利方面：

(一) 全力解決教師通勤不便問題，自六十八學年度起

，教師通勤搭乘公車在三段車票以上者，優先調

住家附近學校服務，以安定教師生活。

(二) 舉辦校長健康檢查，校長對外代表學校，對內領

導教學，責任繁重，特自七十年度起編列預算，

實施校長健康檢查，敬請各位議員女士、議員先

生，多多支持，一俟貴會通過預算完成法定程序

，即可據以實施。

(三) 繼續解決教職員居住問題，採貸款自行購建住宅

方式，分批分年解決，六十九會計年度有七三五

人獲得貸款。

(四) 除本府所訂公教人員福利互助外，並充分運用教職員福利委員會之基金，舉辦教職員各項旅遊參觀自強活動及教職員子女就學補助災害補助、退休補助、著作出版補助等。

十二、問：高雄暴力事件的發生，我們教育界應否引為殷鑑？今後應如何就教育方面着手預防類似事件的發生？

答：高雄暴力事件，誠屬不幸，凡從事教育工作者均應

引以為鑑。今後在教育應加強以下措施：

(一) 加強民族精神教育，使學生深體我民族歷史與文

化之真諦，以及中華民族一體之認同感。

(二) 加強民主法治教育：讓學生了解民主法治之真諦

，並於日常生活中力求實踐。

(三) 加強宣導政府重大施政及成果：確實讓學生了解

政府為我們做什麼，強化其對政府之向心力。

(四) 加強保防教育：要求師生時時提高警覺，對於散佈謠言，反動文字及陰謀破壞分子，及時向有關

單位檢舉。

(五) 加強公民教育：使學生從日常生活中愛己愛人，

篤守信義，效忠國家。

十三、問：學生於上車時不排隊，於上車後不讓坐，究竟是學生錯誤，還是老師的錯誤？甚或是學校的錯誤？教

育局應如何加以改善？

答：(一) 學生排隊及禮讓運動已列為學校訓導工作重點之一，無論學校各種集會或班級活動，校長、老師

莫不時有叮嚀，目前雖仍有少數學生不能循規蹈矩，但絕大部份學生均能重視禮讓及秩序。

(二) 欲宏大該項活動之效果，仍須依賴家庭、社會各方面之密切配合與支援，本局今後當再加強推展學校生活教育以期改善。

十四、問：學校校長有無收受教員的紅包，學校老師有無收受

學生的紅包？教育局有無預防的措施？

答：有關有無學校校長向教師，教師向學生收受紅包之事，一年以來，尚無該類案件發生。

本局對校長及教師操守素極重視，凡接到任何檢舉即從嚴查處。惟此類案件牽涉刑事責任，關係當事人權益甚大，必須以具體證據為處理之要件。本局對該類案件之預防措施均依上級頒發之「整肅貪污方案」及「任用升遷案件防止弊端」等法令規定嚴格執行，並轉發各級學校，利用各種教師會議加強宣導。

十五、問：學校工程由學校自辦較優或工程單位辦理較優？如商專自辦教室工程聽說已拖延了兩年之久，是否就是學校自辦工程的缺點？有何補救之道？

答：(一)學校工程由學校自辦，抑由工程單位辦理，各有利弊，茲分析其優缺點如下：

學校自辦之優點：1.各校可視實際狀況及要需自行照理想規劃。2.可爭取使用時效。缺點：1.學校無工程管理專技人員，對設計發包、施工、監驗等工作缺乏經驗；2.進行程序及手續頗繁，往往因公文往返乃至請示等延誤時日不能如期進行；3.缺乏整體性之規劃，各行其事。如由工程單位辦理，其優缺點，則與學校自辦正好相反。而且遇有重大問題，解決較易。

(二)造成商專南樓教室第二期及技藝大樓工程迄未復

工之因素特殊，除正在謀求解決外，有關責任部份，現由本府法規會、人事處(二)，視察室組成專案小組追查中。

十六、問：對於補習班的輔導有何績效？今年高中聯考是否有自信不再發生洩題案件？

答：(一)1.分期分梯次舉行補習座談會及各科教學觀摩會。2.訂頒補習班獎勵辦法，適時獎勵及區。3.實施督學分區輔導。4.計畫於六月一日至十日舉行補習班成果展覽促進社會對之有正確認識。5.淨化招生廣告規定收費標準及退費規定。6.自六十八年十月至六十九年三月止，核准立案六十八班，註銷立案者八十九班，停辦者十四班，糾正、警告及停止招生處分者四十二班，未立案補習班取締者十二班。檢討以上各項措施，輔導補習班正常發展之績效尚頗良好。

(二)高中聯招係委員會組織，每屆聯招會都在兢兢業業，嚴密謹慎中辦理，本局均予加強督導辦理。常重視，本局對於不當補習之遏止特加注意，但涉及因素頗多，難以完全根絕。去年一年中貴局查獲了幾件惡性不當補習案件，據登記有三十四件，但其較嚴重而受處分者約有一半。

答：本市因屬繁榮都市，家長經濟充裕，對子女升學非常重視，本局對於不當補習之遏止特加注意，但涉及因素頗多，難以完全根絕。去年一年中本局查獲之不當補習案件，據登記有三十四件，但其較嚴重

十八、問：同校年資校長的待遇，是不是比教員差？如果有這樣的現象如何補救？

答：依照教育部訂頒「公立學校教職員敍薪辦法」規定，師範學校畢業起敍為一四〇元，最高薪級三五〇元。師範專科學校畢業起敍為一六〇元，最高薪級三九〇元，師範大學畢業起敍為一九〇元，最高薪級四五〇元，國內外大學或獨立學院畢業起敍為一七〇元，最高薪級四五〇元，如校長學歷較教師為低，則起敍時亦低，且所受最高薪級限制亦不相同，故雖年資相同，其待遇仍有差別。如校長學歷及年資均與教師相同，在待遇上仍優於教師。

十九、問：目前的學校究竟採取那些有關心理建設的教育措施？有何成效？

答：本市各級學校均應積極推行心理建設，其主要的教育措施如下：

- (一) 加強排隊運動之宣導，以建立市民遵守公共秩序及禮讓之美德。
- (二) 加強宣導愛用國貨，不崇洋媚外之精神。
- (三) 加強國語文，本國史地及公民與道德之教學，以激發學生愛國情操。
- (四) 培養學生榮譽心，發揚公德心、責任感，在校內守校規，在校外守秩序。
- (五) 積極宣導養成學生勤勞儉樸習慣，凡事能自己動手的，絕不假手他人。

（六）輔導學生重視清潔衛生，養成愛好整潔習慣。

？

二十、問：目前學校老師的待遇和福利如何？有否改善的方案？

答：目前學校教師待遇及福利措施，係由中央統籌作政策性之規劃，本局除適時建議改善及反映外，本市訂有「公教人員退休互助」及「公教人員喪亡互助」等辦法，並充分運用教職員福利委員會之基金，舉辦教職員各項旅遊、參觀自強活動等，以調劑教師之工作情緒，提高教學效果。此外隨時照顧教師平時生活情形，務使教師能安心教學而無後顧之憂。

二十一、問：收取家長會費有無訂定統一標準？該家長會費支出情形有無公開？該家長會費有無變相成為校長之特支費？

答：(一) 本市公私立各級學校家長會費標準，業經本局訂頒「臺北市公私立中等學校暨小學六十八學年度學雜費收費標準，暨收費應行注意事項」第一條第一款規定：各校得接受學生家長會之委託，代收家長會費，以家長為單位，每家長每一學期國小繳二十元，國中繳卅五元，高中(職)繳四十元，家境清寒者，應予免收，除照規定各校將總數五分之一，提交本市中小學教職員福利金管理委員會，統籌辦理教職員福利外，五分之三留校使用，其保管、運用、監督、考核，應依照規定辦理。

(二)家長會費之用途：1.家長會辦公費。2.協助修建校舍充實設備。3.協助學校各項教訓活動。
4.舉辦學校員生福利事項。5.其他學校必要用途。其支用由家長會自行負責辦理。

前項第二、三、四、五各款用途，除第四款，各公立中小學依規定提繳一定金額交由本市中小學校教職員福利金管理委員會統籌運用外，應由學校提供計畫及預算，送請會長提經委員會或常務委員會通過後支用之，其收支應立專帳處理。並於每學期結束後，提請委員會審核。每學年結束後，提請委員會審核，向下屆委員代表大會報告。

二十二、問：本市所屬各級學校有否舉行評鑑？評鑑標準及結果如何？以那些學校辦理最佳？以那些學校最差？

答：(一)本局為加強充實本市公私立高級職校之教學設

施，並輔導其正常發展，自六十五學年度起，每年均委請師大及政大辦理工科及商科評鑑，評鑑之項目包括，學校行政，各科教學設備、管理、師資及各科教學等，評鑑結果除分送各校切實檢討改進外，並督導各校依據評鑑委員建議，繼續充實設備，改進教學，以提高教學效果。六十七學年度工科評鑑及商科追蹤評鑑之結果詳如附件。

二十三、問：學校用地有無被侵佔的情形？有無採取補救辦法？
答：高級中學評鑑工作目前正委由師範大學教育系辦理中，預定於本學期終了前才能結束。至於國民中學評鑑工作，預定於六十九學年度辦理，目前正由教育部調訓評鑑有關人員，講習與研討，評鑑標準表已設計完成並委託臺灣書店印行中。

二十四、問：今年三月舉辦各級學校甄試情形如何？為何市府所屬其他二級單位的技工、工友不能參加，這樣做是否違反「公開競爭原則」？其報名費多少？是否偏高？又報名費開支情形如何？請列舉數字加以說明。

答：(一)本市六十八學年度辦理市立中小學職員甄選於六十九年二月廿八、廿九日，在日新國小報名，計護士報名一、一七八人，幹事報名男性一十九人，女性七七一人，於三月十六日在建成國中及市商（中、英打字）實施筆試，目前筆試成績正統計中，定定於四月十一日召集甄選委員會審定錄取最低分數標準後，即行公布錄取名單，預定錄取幹事八〇人、護士二〇人。

(二) 因職員甄選錄取名額有限，且須俟出缺以後，方能依序派補，限定報名對象，原係為服務本

局暨所屬機關學校之雇員、書記、技工、工友

開闢升遷機會，俾能發生鼓勵作用，後因接納反映，乃予適度擴大範圍至本府一級單位為限

，應與「公開競爭原則」相符合。

(三) 職員甄選報名費每人收繳一五〇元，係比照本市六十七學年度國民中小學教師甄選報名費標準，經甄選委員會決議辦理，實收報名費三〇一、二〇〇元，全部繳入市庫。至於甄選所需經費已列本局六十九學年度預算二一二、四〇〇元支應。

二十五、問：學校示範教學通常一年舉行幾次，績效如何？以

那一個學校的教學方式最佳？有否予以表揚？

答：本局為加強各級學校之教學，每一學年度均指定

若干學校辦理全市性各級學校教學觀摩會與研討會，其主要目的在使參加觀摩、研討之教師，能藉此機會相互切磋，交換教學心得與經驗及創新教教材教法。

六十八學年度各級學校辦理次數為高職七次（工科四次、商科三次），高中、國中以每一學科辦理一次為原則共辦理十五次，國小則以科別為單元，共辦理八次。

由於負責辦理全市性教學觀摩或研討會之學校，於事前均能擬訂周詳之計畫，並作妥善之準備，

二十六、問：動物園遷建的進度如何？

答：(一) 新動物園用地及地上物已征收補償完成，新園之規劃經委託磊磊公司辦理，亦於本(69)年二月底完成規劃並定案，目前正商洽工程公司進行設計中。

(二) 工程部份，除園外主要道路新光路，已由新工處負責施工拓寬外，園內之第一期工程，亦預定於五月份設計完成後，發包施工。第一期工程計畫完成公共設施，休憩運動場所，及能容納圓山舊園原有動物之設施，並採邊建邊遷方式辦理。預定七十一年底完成第一期工程並先行開放。

二十七、問：學生髮型長短有否統一規定？究竟如何做較為適宜？

答：學生髮式由教育部統一規定，即男生蓄平頭、髮長三公分，女生齊髮根、兩側耳下一公分，且不得燙髮。本局希望各校訓導人員在檢查學生頭髮時，宜依上述規定並以整齊清潔為原則，並要求學校訓導人員循循善誘無需因檢查學生髮式，而影響師生之感情。

二十八、問：學校應設圍牆好，還是不設圍牆好？其教育上之

故效果均極良好，對於辦理全市性教學活動成效良好之各校，本局均分別給予有功人員適當之獎勵。

價值如何？

答：（一）學校如設有圍牆，則在管理上較能做到安全、寧靜、清潔等要求，校內花木及教學設施等較易於維護。

（二）學校如無圍牆，則可節省其施工費用，學校與社區毫無隔離感。

（三）目前情形：

1. 內湖區康寧國小及松山區民生社區之三民國小均興建開放式圍牆，正在施工中。

2. 目前學校局部開放場地即發現很多缺點，如學校費用支出龐大，設備方面亦易遭破壞，特別玻璃窗、花木、破壞甚大，學校環境衛生不易維持，如不設圍牆，勢必造成學校更大損害。又有些學校附近環境複雜，不良分子出沒其間，為女生安全計，亦宜設牆防範。

（四）分析：為使學校教學環境能保持安全及安靜教學設施得以維護，興建圍牆仍有需要，惟圍牆之形式，應與環境相配合，並不使學校與社區完全隔離為原則。

二十九、問：圖書館一年中大概有多少人前往閱讀？以閱讀何種書籍為多？場所是否足以容納？

答：就六十八年度而言，據統計約有一百七十餘萬人次前往市立圖書館各分館閱讀。一般市民以閱讀

三十、問：社教館一年來辦理何種活動，其績效如何？

答：（一）辦理戲劇季活動：於六十八年十月廿日至十一月十八日（共二十九天）在國軍文藝中心、藝術館、新公園及十六個行政區演出四十八場戲劇，動員演職員三千五百餘人，參加觀賞之市民計約五十餘萬人。此次首屆本市戲劇季，市民反應熱烈。

（二）舉辦各種技藝訓練班：辦理民俗藝術、國語正音及電氣、縫紉等技藝班十二班，每班每年辦理二期，接受訓練之市民計約一千五百人，對民間藝術之保存與發揚，民眾就業技能之增進等，發揮甚大功能。

（三）放映社教電影：配合各機關、學校及里民大會活動巡迴放映社教影片，全年計放映一千三百餘場次，觀眾六十萬人，且前並利用假日在青年公園民衆活動中心，放映科學影片，藉以提倡科學教育。

（四）舉辦各項文康活動，比賽講座及展覽等社教文

化活動。

(五)新建社教館：該工程於六十八年元月開工，目前已完成百分之四十六，預定七十年底完成。

三十一、問：防止青少年犯罪，學校應有之教育措施如何？

答：本市各級學校有關防止青少年犯罪之措施如下：

- (一)加強學校之輔導工作，尤其是生活輔導，使適應不良之學生獲得適當輔導，避免走入歧途。
- (二)加強親職教育之措施：如親職教育座談會、家長會、家長參觀教學日、家庭訪問等措施。
- (三)加強法紀教育，定期實施中等學校法律常識巡迴講演、測驗，並印發法律常識叢書供學生閱讀。

四、加強校外生活輔導：如定期校外生活巡邏，學生上學放學及通學時之監護輔導及隨車導護。

三十二、問：有無實施學校教員的再教育措施？其具體績效如何？

答：世界各先進國家，除了重視師資培育之外，同時也兼顧教師的「再教育」。辦教育的人有一共同的認識，教師能不斷成長，學生才會不斷成長。

本局對學校教師的「再教育」（進修）向來都極為重視，為了便於統合暨提高效率起見，本局於本（六十九）年年初公布了「臺北市教育局教育人員進修實施要點」一種，有效推動教師進修事宜，並且計畫設置「臺北市教師中心」，使其具備多項功能，俾供教師進修研究及交誼等用途，

以增進教師專業精神，吸收新科技與新知識，改進教學方法。

三十三、問：現階段教育局有無成立體育科之必要？請加以說明？

答：(一)積極推展全民體育運動係中央的政策，教育部於民國六十二年成立體育司，臺灣省各縣市政府教育局設立體育保健課，教育部以六十八年五月二十二日臺⁽⁸⁸⁾體字第一三八八四號函促本局增設體育科。

(二)為加強中央的地方的體育行政組織功能及促使學校體育與社會體育更為密切配合起見，確有成立體育科之必要。

三十四、問：為求普及教育，現階段有無增設學校計畫？

答：(一)本局業已報請市政府依規定程序，獎請行政院核定，預定本（六十九）年七月一日成立。

三十五、問：為求普及教育，現階段有無增設學校計畫？

答：(一)國民小學為配合社區發展而增設之學校，其校舍可於本年度完工配合九月份開學使用者計有美區景興國小一校；目前正在施工者計有士林區天母及文昌國小等二校；正待整地完成（景美區一四〇高地）擬於五、六月間發包者計木柵區萬芳國小一校。

(二)國民中學為配合社區發展學童就學需要新設學校預計可於九月份開學使用者計有麗山國中及

瑞公國中二校，六十九年度新建者計有中正國中及福安國中二校，七十年度預計在木柵一四〇高地新建國中一校，今後當俟各地區發展情形配合設校。

三十五、問：學校健康教育推行如何？目前學童的健康情形如何？戴眼鏡的學生約佔多少比率？是否構成威脅？

答：本局爲維護學童健康，對學校健康教育的推行極爲重視，除定期辦理學校環境衛生檢查，實施各種預防接種及各項傳染病的防治外，並充實各科牙科設備，舉辦學生健康檢查，凡發現缺點或疾病者均及早施予矯治，追蹤輔導以增進學童健康，同時也辦理健康教育教學觀摩會以擴大成效。本項工作年來在貴會的鼎力支持及本局的積極辦理下，本市學童健康情形，已有顯著進步，從健康檢查的統計資料，可以顯現，目前本市學童之身高體重較以往及臺灣省各縣市之學生，都較爲提高，另外在聽力、四肢功能、砂眼、頭蟲、頭癬等方面有缺點者，亦逐年減少，惟近視學童却有增加之現象。

有關學生視力問題，本局實施健康檢查時曾施予檢查，惟目前有關資料正由本府衛生局調查統計中，故尚無戴眼鏡學生的比率資料。

惟根據學者專家的調查顯示，學生近視的比率有

逐年增加之趨勢，而其影響的因素很多。本局對此問題已極爲重視，除訂定發展與改進國民教育五年計畫，改進教室採光及照明設備外，並要求教師指導學生正確的寫字姿勢，良好的閱讀及看電視習慣，並籲請家長共同配合，目前教育部已組成專案小組，研擬有效方案，俟定案後本局當即積極配合，以加強學生視力之保健工作。

三十六、問：黃局長爲教育專家，現階段學校課程，教學方式有否調整之必要？請具體加以說明？

答：現階段學校課程，係依據教育部訂頒各級學校課程標準實施，行之多年，本來是一套很好的課程標準，但是因爲知識急劇的增加，加以大眾傳播工具之發達，學生智力發展迅速，因此某些課程內容及授課時數爲大衆所爭論。教育部有鑑於此，正邀請專家學者共同修訂各級學校課程。目前國民小學已修訂完畢，並於六十七學年度全面實施，國民中學課程標準亦在修訂中，預計在七十三年度全面實施，高級中學課程標準則配合國中課程也正在研究修訂中。教學方式很多，但是沒有任何一種方式可以放諸四海而皆準的，某些教學方式適合某些人，但某些人對此種方式並不適合。有些教學方式適合某地區，而在他地區並不適合，因此好的教學方式必須因人、因地、因時、因事制宜，教師們應斟酌自己的學生去尋求最

合適的教學方式。目前本市為提高教學效果，適當舉辦各科教學觀摩會，研究會，提供各校教師參考，並交換教學心得，效果頗為良好。

五組二十二題之附表

六十七學年度臺北市公私立高級職業學校（含高中附設職業科）商科追蹤評鑑，業經臺北市政府教育局委託國立政治大學商學院辦理完竣，此次追蹤評鑑的重點，包括學校行政、教學及訓導等三方面，評鑑結果如下：

（一）學校行政方面：

1. 學校行政制度與資料

優良者：珠海商職、西湖商工、育達商職、松山商職、十信工商
已改進者：稻江商職、開南商工、東方中學。
待改進者：志仁商工、協和工商、喬治工商。

2. 師資素質

優良者：市立商職、金甌商職。
待改進者：開平中學、育達商職、喬治工商、志仁商工、靜修女中、稻江家職、十信工商、滬江中學。

3. 學校環境

（1）校地不足，每班人數過於擁擠須謀改善者：
育達商職、金甌商職、稻江商職、開平中學。
（2）環境欠雅潔，或教室須整建者：
市立商職、協和工商、喬治工商、開平中學、東方中學、開南商工、志仁商工、大同工商。

4. 經費運用

除公立學校外，專款專用之學校甚少。

（二）教學方面

1. 教學設備須加充實者：

喬治工商、稻江家職、協和工商、東方中學、靜修女中、強恕中學。

2. 實習場所及實習內容應改進者：

協和工商、稻江家職、喬治工商、金甌商職、志仁商工、強恕中學。

3. 圖書設備應充實者：

松山商職、金甌商職、靜修女中、滬江中學、東方中學、景文中學、協和工商、喬治工商、育達商職、市立商職、大同工商、志仁商工、強恕中學、開平中學、西湖工商、泰北中學。

4. 自製教具及專用教室應充實者：

除松山商職及珠海商職已佈置會計簿記專用教室外，其餘各校均無專用教室之設置，應加強辦理。

（三）訓導方面

1. 民族精神教育成果之陳列應加強者：

大同工商、泰北中學、協和工商。

2. 特殊學生個案輔導、心理輔導及學生就業輔導，應加強者

泰北中學、開平中學、志仁商工、大同工商、喬治工商、協和工商。

追蹤評鑑委員會，並提出了若干建議事項，包括：

(一)依各校辦學成績優劣，對各校招生班級數作適度之調整，使具備獎懲之意義。

(二)輔導各校聘請專任教師，各校設置類科時，應以「專業化」為宜。

(三)輔導私立學校充實教學設備，以改進教學。

(四)提供商業類科教師在職進修機會，以提高師資素質。

(五)建立私立學校教師保險及退休制度。

(六)綜合商業之教學應增加實習時數及商業經營實務之課程。

(七)商業實習應闢建模擬實習場所。

臺北市政府教育局除已將評鑑結果分送各接受評鑑之學校檢討改進外，並提出若干輔導措施，有效輔導各公私立商業職業學校教學改進。

(八)繼續辦理商科教師在職進修，本年寒假將委託政大企管中心辦理商科教師研習班。

(九)辦理私立學校獎助及貸款、輔導各校充實教學設備。

(十)繼續辦理商科抽測及實習成果展覽，提高各校教學效果。

(十一)配合中央規劃辦理私立學校教職員公保業務。

(十二)嚴格審核各校教職員一覽表，輔導各校聘任合格專任教師。

(十三)建議教育部修訂商業類科課程標準，以配合社會需求。

六十七學年度臺北市公私立高級職業學校（含高中附設職業科）工科評鑑，業經臺北市政府教育局委託國立臺灣師範大學（工業教育學系）辦理完竣，評鑑結果如后：

機工科

優：市立高工、市立工農、大同工商
良：惇敍高工

中：開南工商

電工科

優：市立高工、市立工農

良：景文高中、東方中學、協和工商

中：三極高工、西湖工商、滬江高中、開平高中、喬治工商

電子科

優：市立高工、市立工農、十信工商、大同工商、東方中學
良：延平中學、三極高工、景文高中、協和工商、大誠高中

中：喬治工商、西湖商工、開南商工、開平中學、滬江中學、

志仁商工。

冷凍科

優：市立高工
良：景文高中
中：協和工商
下：西湖工商

冷凍科
汽車修護科

優：市立高工、市立工農

良：惇敍高工、協和工商、西湖工商、開平中學、東方中學、
強恕中學、景文高中

印刷科

良：市立高工

板金科

優・市立高工

鑄工科

南港高工・創校未滿一年，不評等第

配管科

南港商工・創校未滿一年，不評等第

建築科

優・市立高工

良・十信工商、惇敘高工

中・喬治工商

下・滬江中學、志仁商工

建築製圖科

優・市立高工、市立工農

良・開南商工

化工科

優・市立高工、市立工農

良・開南商工

美工科

良・協和工商

土木測量科

中・開南商工

下・強恕中學

重機械修護科

優・惇敘高工、（南港商工創校未滿一年不評等第）

模具工科

南港高工創校未滿一年不評等第

此次評鑑結果，各校進步之處頗多，諸如：教師敬業精神均佳，設備已逐年增添學生素質提高，但仍然有若干年來尙未能克服之問題，諸如：多數學校專任師資不足，未登記合格教師仍多，實習工場安全教育有待加強，多數私立學校實習工場不足，實習材料費未能專款專用。

評鑑委員會並針對三年來評鑑各校之結果提出如下建議：

(一) 積極擬訂辦法有效輔導私立學校，充實其實習設備。

(二) 解決教師待遇問題，訂定教師進修制度，輔導未登記教師取得合格教師資格，以提高師資素質。

(三) 積極加強考核各校教學成果，繼續舉辦技能抽測，內容包括相關知識之測驗及實際操作。

臺北市政府教育局除已將評鑑結果分送各學校，由各校依據評鑑委員之建議切實檢討改進或加強外，並已提出若干措施，以輔導各校充實設備，改進教學。

(一) 配合教育部辦理教師進修，目前規劃辦理者計修習教育學分，任教科目與專長不符之進修、吸收新知之短期講習以及提高技術水準之訓練。

(二) 配合「工職教育改進計畫」編列專款補助優良私立工職充實教學及實習設備。

(三) 繼續辦理職校學生技能抽測，實習成果展覽，舉辦各科教學研究會、觀摩會，以改進教學。

(四) 繼續辦理「工科追蹤評鑑」，輔導各校切實依照評鑑委員之建議事項改進。